Tunasoii pacuer Nel (2-Oii cem.)
“ HEONPEJAEJEHHBIN 1 OIIPEJAEJIEHHBIN HHTET' PAJI”
1 IlepBooOpa3Hasi U HeonpeaeJeHHbII HHTErpaJ

4
Ipumep 1. Boraucauts j[1+ S5X + %] dx.

1
Pemenue. Vcnionb3ys npaBuiia 1 1 2, npeicTaBUM ONpeiesIeHHbIN HHTErpai B

BUJIE CYMMBI TpeX 0oJiee MPOCTHIX HHTETPAIOB, K KAKIOMY M3 KOTOPBIX IPUMEHUM
dbopmyny Herotona-JIeitonuna:
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IIpumep 2. Beraucnuth J. XarctgXxdx.
0
Pemenme. [Tonoxkum U = arctgX; dv = xdx, Torma
1 X2
5 dx,v:'[xdx:—.
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du = (arct x’dx=

( J ) 1+ X

CraenoBaTtebHO,
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tg x)dx = —arctgx| — [ =—-
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Ipumep 3. Berunciauthb I X\ X% +9dx.
0



Pemenne. Crnenaem 3ameny t = X2 + 9, rorma dt = d(x2 + 9); dt = (X2 + 9) dx

; dt =2xdx; dX=(Zj—t. HoBble mpeAensl WHTETPUPOBAHUS HAXOAWM U3
X
cootHomennst t=x”+9; ecmm x=0, o t _=0°+9=9; ecru x=4, 1o
tpe =4°+9=25.
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3agaua l
Ve dx

1) Berauciantb :
{ xy/1—(In x)?

Pemenne. Cnemaem 3ameny t=Inx, torma dt=dInx; dt= (In X) dx;

1
dt = =dx; dx = xdt. HoBsle mpeebl MHTCIPUPOBAHUS HAXOAUM M3 COOTHOILICHHS

X
1 1
t=Inx;ecmn x=1, 10 t =Inl=0; ecoiu X =+e, 10 t, ., = In\/_:—lne:—.
HUDICH °DXH 2 2
Takum 00pa3oM, U3MEHEHHUIO MEpPEeMEHHOW OoT X =1 g0 X = Je COOTBETCTBYET
1
usmenenue nepemennoit t ort, =0 not, = > ITosTomy
1 1
1
Ve © xdt dt o 1 .
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2sin x dx
2) Beraucnuthb I—z
7 (1—cosx)
2
!
Pemenne. ITomoxum 1—CcoSX=t,rorma dt = (1— coS X) dx; dt=sinxdx;
dt
dx=——. HoBble mpenensl HWHTEIPUPOBAHKS HAXOIUM U3 COOTHOIICHHUS
Sin X



t=1-cosx; ecmn X—g ot :1—008(%j=1—021; ecmu X=T, TO

=1l-cost=1- ( 1)=2. Takum 00pazoM, WU3MEHEHHUIO TIEPEMEHHON X OT

GerH

1 .
X = — 10 X=2 coOTBeTCTByeT n3MeHeHue nepemensot t ort =1 no Copen = 2.

CnengoBaTenbHO,
. dt
2 2
]3 2sin x dx TZSIHXSinX =2idt —2It‘2dt— 2t zzi _
E(1—(;os;x 1 t2 1'[2 —2+1l -1 .
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3) Beruucauthb '[ ——
0 (8 X)2
Pemenne. [Tonoxum 8— X =t, Torga dt = (8 - X), dx; dt =-1dx; dx=-dt.
HoBble mpeebl HHTErpUPOBAaHUs HAXOAUM u3 cooTHomeHus t =8 — X ; ecmm x =0

,q0t =8-0=8;eciu X=7,T10 b = 8—7 =1. Takum 06pa3oM, H3MEHEHUIO
nepeMeHHoﬁ X oT X=0 10 X=7 COOTBETCTBYyeT U3MCHEHHE MEpEeMEeHHOM t OT
=8 not =1, cnegosareisHo,

Hu’)ICH

1
7 t§
e N

:_3(3/1—38):—3(1—2)=3.

6epxH

KonTpoabHble BapHaHThI K 3a71a4ye 1.

3AJJAHUE. Beruuciaute onpeaeieHHbIe HHTETPaJIbL:
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16. 1) J-x x> +9dx;
0

1
j. rCth dx; 2) i(x+1)2.de'
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3) | —"——.
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Kak ObpuU10 MOKa3aHO BBILIE C MOMOILIBIO ONPEAEICHHOIO WHTErpajia MOXKHO
BBIUUCIIATH IUIOMAAN MJIOCKUX (UTYpP, OTpaHUYEHHBIX KpUBBIMU. HamomHuM, 4TO
KpPUBBIE MOTYT OBITh 3a/1aHbI Pa3JIHYHBIMH CIIOCOOAMM:



a) ecau QuUrypa npeacTaBisieT U3 ce0si KpMBOJIMHEITHYI0 Tpanenuo BIIa.
f(x)>0
Torma e€ miIomaab BBIYUCIIETCS II0
Y 4 y="F(x) hopmyre:
S, =S

Kp.Tp.

~[F(x)dx;

v

Pucynoxk 4
0) eciu KpUBOJIMHEHHAS Tparelus pacroioxeHa Hke ocu OX, 1.e. T(X)<0

TOTJAa UCXOJS U3 CBOMCTB OIpEacCJCeHHOI0 HHTEIpaJaa

ola . X S, =—£f(x)dx.
y="F(x)
Pucynok 5
B oOuwem cnyuae S = T f(x)dx;

B) €CJIM IUIOCKas (Urypa MMeeT CIOXKHYI0 GopMy, T.e. mpsiMble X =a; X =B
«BBIPOXKIIAIOTCS B TOUKHU, TO PUTYPY ClIeTyeT pa30UTh Ha YACTH TaK, YTOOBI MOYKHO
OBLJIO MPUMEHUTH U3BECTHBIE (DOPMYJIBI.

[TponmtrocTpupyemM HEKOTOpPbIe BO3MOXKHBIE BApUAHTHI:

Y a4
y= fz (X)
S, =J(F,()—F,(x))dx;
0 |a B X .
y= fl(x)
PucyHnox 6

I') €CJIM KpUBOJIMHEWHAsT Tparelus OrpaHndeHa MpSIMbIMA Y =C W
y=d, oceto Oy u HenpepbIBHON KpuBoi X = @(Y), TO =



d
y=d / x = o(y) Scb :,l‘(P(y)dY-
y=¢C
0 X
Pucynoxk 7
3agaua 2. 1) Beruumcnaute miomanb (Gurypsl, OrpaHMYeHHON mapaboIIon

y=x>—5x+6 unpamoit y=x+1.
Pemenue

Haiinem Touku nepeceueHus rpaukoB
ATUX TUHUM (puc. 8):

X>—BXx+6=x+1 x*-6x+5=0,

6++/36-20 6+4
T T
X, =1 Xx,=5.

b
Pucynox 8 Tak kak SIJ(fZ(X)—fl(X)) dXx, To mro-

5

S= [(x+1)—(x2—5x+6)] dx =

I—"—.U‘I
H'—.m

(6x—5—x2) dx:(GX?Z—SX—X—gj
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OtrBer: S=— M".
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2) BeluucauTh IIomaab Mexay napabonamu Yy = 4X—x* u y = x> —6 (puc.9).



Peienne. CHayana HaiIeM TOYKHA
nepeceueHus mapadoJ, i 4ero peumm
CHUCTEMY ypaBHEHUM

y=4x-x*;

y=x*-86,
T.C. Haﬁ,HCM TOYKH Ha ITNIOCKOCTH,
KOOPpOWHATBI KOTOPBIX YAOBJICTBOPAIOT

OJIHOBPEMEHHO YpaBHEHHUSAM 00eux mapadol.
M3 >Tont cucteMel

X>—6=4x—X",

2x° —4x—-6=0,
X*—2x-3=0wu
2422 —4(- +
X, = ( 3)=2_4 wm X, =-1;X, =3.
’ 2 2

Torma mo popmyite (1.18) nuckomas mromans S Gyner paBHa:

S= js'l[(4x —x%)—(x? —6)]dx = i[G +4x—2x? Jdx =

= 6x+2x2—gx3}|3 :[6-3+2-32—3-33}—

] 37 |- 3

i 2 107 18+2-64
—6-(—1)+2-(—1)2—g-(—l)s}:18—[—§}= 30

KoHTpoJibHbIe BADHAHTHI K 3a1a4e 2.

3AJAHME. Bpraucauth miomaad Guryp, OrpaHU4eHHbBIX JIMHUASAMM:

1. 1) y=6x-x° y=0; 2) y=x% x=0, y=4.

2. 1) y=x’+4x, x-y+4=0. 2) Xy=6, y=7-Xx.

3. 1Dy=x’ y=x; 2) y=x>-6x+10, y=x.

4. 1Dy=x’, y=2x; 2) x* =9y, x=3y-6.

S. 1) y*=4x, y=X; 2) y=2-x% y’=x

6. 1) y*=4x, y:%xz; 2) x=2-y-y?, x=0.

7. 1)3y=x% 3x=VY% 2) y=6x—-x*-5, y=0.

8. 1) y=x*-3x, y=4-3x; 2) y=x*>-5x+6, x=0, y=0.



10.

11.

12,

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

217,

1) 4x =Yy*, 4y=x>;

1) y=x*, y=x+2;

1) y=6x—-x* y=0;

1) y=x>+4x, x—-y+4=0.

1) y=x’, y=x
1) y=x3, y=2x;
1) y* =4Xx, y=X;
1
Dy =% y=7x5
1) 3y=x°*, 3x=y*
1) y=x*-3x, y=4-3x;
1) y=2X—-X*, y=X;

1) y:%xz, y=4-X;

1) X =Yy?, x:%y2+1;

2) y*=x°, x=0, y=1.

2) yP=x* y=1.

2) y=Inx, x=e, y=0.

2) Xy=6, x=1, x=e, y=0.
2) y*=9x, y=3x.

2) y=x’, y*=xX.

2) y:—%x2 +3, y=1.

2) x=8y-y*—7, x=0.
2) y*=x°, x=0, y=4.
2) Xy=6, y=7-Xx.
2) y=x*-6x+10, y=x.
2) x* =9y, x=3y-6.

2) y=2-x% y’=x°

2) x=2-y-Yy?, x=0.

2) y=6x—-x*-5, y=0.
2) y=x*>-5x+6, x=0, y=0.

2) y*=x°, x=0, y=1.
2) y¥=x* y=1

2) y=Inx, x=e, y=0.



28. 1) y=x* 2x-y+3=0; 2) Xy=6, x=1, x=e, y=0.

29. 1) y=4-x° y=0; 2) y*=9%, y=3X.
30. 1)y=%x2, X+2y—-6=0; 2) y=x*, y’=X

BolunciieHne 00beMa Tejia BpaleHust
[Mycts dyukius f(X), x €[a; b], HenpepsiBHa Ha oTpe3ke [a; b]. Tpedyercs
BBIUMCIUTh 00beM V Tenma, oOpa3oBaHHOro BpamieHuemM BOKpyr ocu Ox
burypsl, orpannuenHon tuauaMu Y =f (x); y = 0; x = a; x = b (puc. 10).
Tak Kak ;110060€ HOMEePevHOe CeUCHNE TeIa eCTh KPYT PagiuycoM ||, TO
mwiomans cedenus oymer S(x) = ny? = nf %(x).
[IpounterpupoBas cedeHue Ha oTpeske [a; b], Halinem

b b
V =n|y?dx=mn[ f2(x)dx. (2.10)
a a

Puc.11

IIpumep 7. Beruuciautb 00beM Tena, 00pa30BaHHOTO BPAIIEHUEM BOKPYT
ocu Ox ¢urypsl, orpannueHHoMi muauamu Y2 = 4x; y = 0; x = 0; x = 4 (puc. 19).
Pemenne. Takoe Teno Ha3bIBaeTCs MapabosionoM BpaiieHus. [[pumenus
dopmyny (2.27), momydum
4 214
v :nj4de:4n% = 2n4? — 2n0% =321
0 0
IIpumep 8. Brprunciaute o0beM Tenna, 00Pa30BAHHOTO BpallCHUEM
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SIIHICa y_2 =1 Bokpyr ocu Ox (puc. 12).
a’ b
Pelenue. PaccmarpuBaemoe
TEIO  HA3BIBACTCSA  IIUNCOUOOM
epauieHus. DIIUIC TIEPeceKaeT OcCh y
Ox B TOUKaX x =—a U x = a.

13 ypaBHEHHS SIUIATICA HAXOUM
, b,
V)

a
Beuny CHUMMETPHUYHOCTH
urca  otHocutenbHo ocu Oy
BBIYMCIUM 00beM B npefenax oT 0 1o -g 0 a x
@ VI TIOJIyYE€HHBIN PE3YJIbTAT YIBOUM:
a2 a2
b b
Vv =2nj—2(a2 - xz)dx: 27tj—2a2dx—
od 0d
8 2 b2 32
—Zn.f—xzdx anzfdx 27t—.fx2dx 2nb2x‘ —2n——| =
0 a’ a’ 0
2 b’ a 2nb2a3 2nb2a3 2nb® (5 @’ 4nmab’
=2nb“a—-2x —2—: 5 - 5 = > a —— |= .
a® 3 a 3a a 3 3
3agauya 3. Haiitn o6bem Tena, o0pa3oBaHHOIO BpalleHHeM BOKpyr ocu OX
(urypsl, orpaHMYeHHON THHKUAME Yy =2X; y=3-x°, x=0 (x>0).
Pemenne
y Haiinem  Toukum  mepeceueHus:  mapadOJIbl
y=3-x’ unpsamoii y=2x (puc.9).
3 2x =3 -x°,
2 f—
A | X +2x-3=0,
o 244112 -2+4
Xl,Z = 2 = 2 ’

X, =-3, Xx,=1.

Breibupaem, kak gaHo, x  Oombine HyJs, 3HA4uT, X =1. Tak kak oObeMm Tena

b
BpamieHus V= n.[ y’dX, aB gaHHOM cnydae V=T I (fz2 (x)—f] (X))dx, 00BeM
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V= nj[(B— x2)2 —(ZX)Z):| dx = nj(9 —6x% +x* —4x2)dx = rcj‘(g ~10x* + x“)dx =

0 0 0

3 5
“alox—10 + 2
3 5

1
:n(g_Eﬁ):nM:n@leg,
. 3 5 15 15

OtBet: V ~18,43 cM?®..

KonTpoabHble BApHAHTHI K 3a1a4e 3.

3AJJAHHUE Haiitu 06beMbI TENI, 00pa30BaHHBIX BpalieHneM BOKpyr ocu OX
(buUrypsl, OrpaHUYCHHON JIMHUSIMHU:

1. 1) xy=5 y=0, x=1 x=5 2) y*=x°, x=1, y=0.

2. 1) y=9-x* y=0; 2) 2x+3y—-6=0, x=0, y=0.
3. 1) y=2x-x* y=0; 2) Xy=2, Xx=2, x=4.

4. 1) y=5-x, x=-5 y=0; 2) y=x?, 2x—-y+3=0.

S. 1) y=e€*, x=0, x=1 y=0; 2) y=x*-9, y=0.

6. 1 y=Inx, y=0, x=1 x=2; 2) y=4x—x2, y=0.

7. 1) y=—x*+8, y=x% 2) xy=4, x=1, x=4, y=0.
8. 1) 2y*=x°, x=4 2) y=e*, x=0, y=0, x=1.
9. 1) y*=2x, x=3, y=0; 2) y*=x°, y=0, x=1.

10. 1) y*=2x, 2x=3; 2) y=8x—-x% y=0.

11. 1) y*=9%, y=3x; 2) xy=1 x=1 x=5.

12. 1) y=sinx, x=0, x=m, y=0; 2) y*=4x, x=4, y=0.

13. 1) y:x2+1, y=0 Xx=-2, X=2; 2) Xy=2, y=0, x=1, x=2.

14. 1) xy=4, 2Xx+y-6=0; 2) y*=2x, X*=2y.

12



15. 1) y=3x—x2, y=0; 2) xy=1 y=0, x=1, x=3.

16. 1) y=e*, y=0, x=0, x=1 2) 5x+3y—-15=0, y=0, x=0.
17. 1) xy=5, y=0, x=1 x=5 2) y*=x3, x=1, y=0.

18. 1) y=9-x% y=0; 2) 2x+3y—-6=0, x=0, y=0.
19. 1) y=2x-x? y=0; 2) Xy=2, x=2, x=4.

20. 1) y=+5-x, x=-5 y=0; 2) y=x?, 2x-y+3=0.

21. 1) y=¢*, x=0, x=1 y=0; 2) y=x*-9, y=0.

29, 1) y=Inx, y=0, x=1 x=2; 2) y=4x-x* y=0.

23. 1) y=—x*+8, y=x% 2) xy=4, x=1 x=4, y=0.
24. 1) 2y*=x%, x=4 2) y=e*, x=0, y=0, x=1.

25. 1) y*=2x, x=3, y=0; 2) y*=x% y=0, x=L

o6, 1) y°=2Xx, 2x=3; 2) y=8x—-x* y=0.

o7 1) ¥y =9x, y=3x; 2) xy=1 x=1 x=5.

28. 1) y=sinx, x=0, x=mn, y=0; 2) y*=4x, x=4, y=0.

29. 1) y=x?+1 y=0, x=-2, x=2; 2)Xy=2, y=0, x=1 x=2
30. 1) xy=4, 2x+y—-6=0; 2) y?=2x, X2=2y.
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